

Tájékoztató az autonóm vámfelfüggesztésekről és vámkontingensekről

A közösségi feldolgozóipar fejlődésének, a termelékenység és a versenyképesség növekedésének elősegítése céljából az Európai Unió az autonóm vámfelfüggesztések olyan rendszerét működteti, amely lehetővé teszi a gazdálkodó szervezetek számára, hogy kezdeményezzék a termelésükhöz használt importált anyagok, alkatrészek, részegységek importvámjának csökkentését (akár 0%-ra is) abban az esetben, ha az érintett árut nem, vagy nem elegendő mennyiségben állítják elő az Európai Unióban. Az autonóm vámfelfüggesztések¹, illetve vámkontingensek² kérelmezésére vonatkozó részletes eljárási szabályokat és a vizsgálatok során alkalmazott alapelveket az Európai Bizottság e célból kiadott közleménye (HL C 363, 2011. 12. 31.) tartalmazza.

A vámfelfüggesztés, illetve vámkontingens iránti kérelmeket az EU tagországok illetékes közigazgatási egységeihez (Magyarországon: Külügyminisztérium, Kereskedelempolitikai és Világgazdasági Főosztály) kell benyújtani, s az elsődleges vizsgálatok elvégzését követően ezek továbbítják a kérelmeket az Európai Bizottság témafelelős részlegéhez.

A jóváhagyott vámfelfüggesztések és vámkontingensek a világ bármely országából származó importra vonatkoznak és azokat bármely EU-n belüli cég használhatja függetlenül attól, hogy eredetileg ki volt a kérelmező. Az autonóm vámfelfüggesztések (és gyakran a vámkontingensek is) ideiglenes intézkedések, általában 5 évig érvényesek. Lejáratkor azonban kérelmezni lehet a hosszabbítást.

• Jelenleg érvényes autonóm vámfelfüggesztések és vámkontingensek

A vámfelfüggesztések jogszabályi alapját az 1344/2011/EU (HL L 349, 2011.12.31.)³ tanácsi rendelet, a vámkontingensekét pedig a 7/2010/EU (HL L 3, 2010. 1. 7.)⁴ tanácsi rendelet képezi, amelyeket évente kétszer (január 1-jétől és július 1-jétől) módosítanak a tagországoktól, vagy az Európai Bizottságtól beérkező javaslatok alapján.

A jelenleg érvényes vámfelfüggesztéseket a fent említett, 1344/2011/EU számú alaprendelet tartalmazza. A 2011. január 1-jétől használható vámkontingenseket pedig az 1359/2011/EU (HL L 341, 2011. 12. 31.) tanácsi rendelet rögzíti.

A vámkontingenseket az áruk beérkezésének sorrendjében vehetik igénybe a cégek. A kontingensek kihasználtságának helyzetéről a Bizottság Adóügyi és Vámuniós Igazgatósága

¹ A vámfelfüggesztés azt jelenti, hogy a normál esetben alkalmazott, szokásos vám helyett 0% (teljes vámfelfüggesztés) vagy csökkentett (részleges vámfelfüggesztés) vámot kell fizetni az érintett áru behozatalakor.

² Ha a vám felfüggesztése vagy csökkentése csak az EU import meghatározott mennyiségére vonatkozik, vámkontingensről beszélünk.

³ 2012. előtt a 1255/1996/EK (HL L 158, 1996. 06. 29.) tanácsi rendelet szolgált az autonóm vámfelfüggesztések alapjául.

⁴ 2010. évet megelőzően a 2505/96/EK (HL L 345, 1996. 12. 31.) tanácsi rendelet képezte az autonóm vámkontingensek jogi alapját.

(TAXUD) által üzemeltetett, bárki által hozzáférhető, naprakész TARIC adatbázisból⁵ lehet tájékozódni.

- **Új vámfelfüggesztés vagy vámkontingens, illetve a jelenleg létezők módosítása iránti kérelem**

A kérelmeket a mellékelt formanyomtatványon magyarul és angolul, csak elektronikusan kell továbbítani a Külügyminisztérium Kereskedelempolitikai és Világgazdasági Főosztály keretei között működő Vámtarifa Bizottság Titkársága számára, a vtb.hungary@kum.gov.hu e-mail címre.

Az adott időszakra (következő év január 1. vagy július 1.) vonatkozó kérelmek benyújtásának határidejét a Külügyminisztérium honlapján felhívás formájában tesszük közzé.

A kérelmekkel kapcsolatos alapvető alaki követelmények a következők:

- minden kérelmezett árura (KN kódra) külön kérelmet kell benyújtani;
- minden kérelmet külön, egy-egy önálló fájlban kell továbbítani;
- a kérelmet szövegszerkesztő (WORD) formátumban kell megküldeni, a külön fájlban csatolt mellékletek azonban lehetnek más formátumúak is.
- a kérelem kötelezően csatolandó melléklete a kérelmező nyilatkozata arról, hogy az áru, amelyre vámfelfüggesztést vagy vámkontingenst kéri, nem tartozik kizárólagos kereskedelmi szerződés⁶ hatálya alá.
- A kérelmezett vámfelfüggesztés, vagy vámkontingens jóváhagyása esetén várható kieső vámbevétel értékének meg kell haladnia az évi 15000 eurót.

A kérelmekkel szemben támasztott tartalmi követelmények közül az alábbiakra hívjuk fel a figyelmet:

- Kérelem kizárólag olyan árura nyújtható be, amely a behozatalt követően feldolgozásra kerül (alapanyagok, alkatrészek, részegységek, stb.). Késztermék, vagy annak tekinthető (további feldolgozásra, beszerelésre, stb. nem kerülő) áru, kiskereskedelmi értékesítésre közvetlenül alkalmas, vagy kiskereskedelmi értékesítésre szánt termék tehát nem jöhet szóba.
- Vámfelfüggesztést csak olyan termékre lehet kérni, amelyet - vagy amivel egyenértékűt, illetve amihez hasonlót - a kérelmező tudomása szerint az EU-ban nem állítanak elő. Ha a szóban forgó árut, vagy ahhoz hasonlót gyártanak az EU-ban, de a termelt mennyiség nem elégíti ki az unióbeli felhasználók igényeit, vámkontingens igényelhető.

A kérelmet vagy kérelmeket kísérő levélben vagy üzenetben meg kell adni annak az ügyintézőnek a nevét és elérhetőségeit, aki a kérelmező cégnél válaszolni tud a kérelemmel kapcsolatban felmerülő kérdésekre.

⁵ Az adatbázis elérési útvonala: http://ec.europa.eu/taxation_customs/dds2/taric/quota_consultation.

⁶ Kizárólagos kereskedelmi szerződés bármely olyan megállapodás, amely megakadályozza, hogy a kérelmezőn kívüli vállalatok importálják a kérelem tárgyát képező árut.

• A lejáró hatályú vámfelfüggesztések meghosszabbítása

A vámfelfüggesztések ideiglenes intézkedések, általában 5 évig érvényesek. Azt, hogy egy vámfelfüggesztés meddig érvényes, a vámfelfüggesztésekről szóló rendelet tartalmazza. A lejáró vámfelfüggesztések meghosszabbításának lehetőségét a rendelkezésre álló importstatisztikai adatok, a tagállamok által továbbított kérelmek, illetve a hosszabbítással szemben benyújtott kifogások figyelembevételével vizsgálja az Európai Bizottság illetékes részlege.

A lejáró vámfelfüggesztések meghosszabbítását – függetlenül attól, hogy azt eredetileg ki kezdeményezte – bármely EU-beli gazdálkodó szervezet kérelmezheti, ha használja (vagy használni tervezi) az érintett vámfelfüggesztést és ezért érdekelt annak fenntartásában.

Magyarországon a kérelmet a mellékelt nyomtatványon kell benyújtani elektronikus formában a Külügyminisztérium Kereskedelempolitikai és Világgazdasági Főosztály keretei között működő Vámtarifa Bizottság Titkársága számára a vtb.hungary@kum.gov.hu e-mail címre.

A benyújtási határidő különbözik az új vámfelfüggesztések, illetve a meglévők módosítása iránti kérelmekétől. Az adott vizsgálati időszakra vonatkozó kérelmek benyújtásának végső határidejéről a Külügyminisztérium honlapján, felhívás formájában adunk tájékoztatást. A kérelmekkel kapcsolatos alapvető alaki követelmények a következők:

- minden meghosszabbítani javasolt vámfelfüggesztésre külön kérelmet kell benyújtani;
- minden kérelmet külön, egy-egy önálló fájlban kell továbbítani;
- a kérelmet szövegszerkesztő (WORD) formátumban kell megküldeni.

A tartalmi követelményeket illetően felhívjuk a figyelmet arra, hogy a vámfelfüggesztés alkalmazása következtében kieső vámbevétel értékének a hosszabbítás esetében is meg kell haladnia az évi 15000 eurót. Lehetőség van azonban arra, hogy az adott vámfelfüggesztés hatályának meghosszabbításában érdekelt cégek közös kérelmet nyújtsanak be, illetve az ugyanazon vámfelfüggesztésre vonatkozó kérelmeket az Európai Bizottság összevontan kezelje (akár különböző tagországok vonatkozásában is). A 15000 eurós minimumérték elérése tehát így is biztosítható.

• Kifogás egy létező, vagy újonnan kérelmezett vámfelfüggesztéssel, illetve vámkontingenssel szemben

Bármely gazdálkodó szervezet kifogással élhet egy már létező, vagy vizsgálat tárgyát képező kérelmezett vámfelfüggesztéssel vagy vámkontingenssel, vagy lejáró vámfelfüggesztés meghosszabbításával szemben, ha az érintett terméket, ahhoz hasonló vagy azt helyettesítő árut állít elő. A hatályos vámfelfüggesztéseket, illetve vámkontingenseket a vonatkozó tanácsi rendeletek tartalmazzák, a folyamatban levő vizsgálatokról pedig a Bizottság Adóügyi és Vámuniós Igazgatósága honlapján lehet tájékozódni⁷.

A kifogást a mellékelt formanyomtatványon, a cím megfelelő módosításával lehet bejelenteni (pl. kifogás vámfelfüggesztés vagy vámkontingens iránti kérelemmel szemben, kifogás létező vámfelfüggesztéssel vagy vámkontingenssel szemben, kifogás vámfelfüggesztés meghos-

⁷ Az adatbázis elérési útvonala:
http://ec.europa.eu/taxation_customs/dds2/susp/susp_consultationchapter.jsp?Lang=en

szabításával szemben, stb.). A kitöltött nyomtatványt elektronikusan kell megküldeni Külügyminisztérium Kereskedelempolitikai és Világgazdasági Főosztály keretei között működő Vámtarifa Bizottság Titkársága számára a vtb.hungary@kum.hu e-mail címre.

Kifogások folyamatosan betérjeszthetők. Az egy adott időszakra benyújtható kifogások végső beadási határidejéről a Külügyminisztérium honlapján adunk tájékoztatást.

• **A benyújtott kérelmek és kifogások vizsgálata**

A beérkező kérelmeket Magyarországon a Vámtarifa Bizottság vizsgálja meg. A vizsgálat során azt nézik meg, hogy az egy-egy adott időszakhoz kapcsolódó beadványok megfelelnek-e az alapvető alaki és tartalmi követelményeknek. Amennyiben az elsődleges vizsgálatok eredményesek, a kérelmet továbbítják az Európai Bizottság illetékes részlegének.

A január 1-jétől hatályos módosításokra irányuló beadványokat a tárgyévet megelőző év tavaszán, a július 1-jétől életbe lépő változásokra vonatkozó kezdeményezéseket pedig a megelőző év őszén kezdi vizsgálni az Európai Bizottság a tagországok bevonásával. A vizsgálati időszak több hónapos folyamat, melynek során bármely tagországnak, és a Bizottság egyes szakmai részlegeinek is módjában áll észrevételeket tenni, vagy kifogást emelni a napirenden szereplő beadványokkal kapcsolatban. Az egyes kérelmekkel kapcsolatban felmerülő kérdéseket a kérelmezővel történő szoros együttműködésben tisztázzuk.

Az adott időszakra benyújtott, vizsgálat alatt álló aktuális kérelmek listáját 2012-től a Bizottság teszi hozzáférhetővé az Adóügyi és Vámuniós Igazgatóság (TAXUD) honlapján⁸. A kérelmekkel kapcsolatban további információ kérhető elektronikus formában a vtb.hungary@kum.gov.hu e-mail címen.

Az egyes kérelmekkel kapcsolatban észrevételt lehet tenni, a kérelmekhez - érdekeltség esetén - csatlakozni lehet, illetve amennyiben a kérelem tárgyát képező árut, vagy azzal egyenértékűt, illetve ahhoz hasonlót gyártanak, a kérelemmel szemben kifogást lehet benyújtani.

• **Kapcsolat**

Külügyminisztérium
Kereskedelempolitikai és Világgazdasági Főosztály
Vámtarifa Bizottság Titkársága

Piller Erika szakmai tanácsadó

telefon: 458-1572

fax: 458-2250

e-mail: vtb.hungary@kum.hu

postacím: 1027 Budapest, Bem rakpart 47.

⁸ Az adatbázis elérési útvonalát ld. 7. lábjegyzetben